

温暖留声 2020

03

致敬，援手义举

致敬词

关键时刻的援手，成就了一段段侠义人生。

危难面前甘冒风险，宁愿置身险境，也要将希望给予他人。

在你们内心的天平上，生命没有轻重之分，道义却有高下之别。

湖湘多侠士，义气壮山河。



女童家人感谢救人者陈铁军(左)。



1月9日，李冬秀为伤者做心肺复苏。

热心邻居徒手攀爬救女童、高速收费员机智拦车救人…… 挺身而出，谱写平凡人的正气歌

故事一 3天内，六旬夫妇“接力”救人

原声 “救人只是‘本能反应’，以后碰到还会这么做！”

“三湘都市报报道我们的事情以后，有人找上门请我们开培训班，不仅能自救还能救别人。非常感谢大家的关注和鼓励。”12月21日，记者刚刚拨通李冬秀的电话，还来不及问好，电话那头就传来熟悉的声音。李冬秀说，自己和老伴曾经都担任过医生，现在很多人找到他们学习救护知识，“我们会以此为动力，继续做我们能做的事。”

今年1月9日，娄底市娄星区杉山镇花溪村65岁的李冬秀骑着电动车出行途中，发现有人横躺在马路上，头部受伤流血，整个人似乎已经没有知觉。李冬秀赶紧从

车上下来，围观者有人劝说不要管闲事，但她仍不顾自己曾做过膝关节置换手术，跪在水泥地上为伤者做心肺复苏长达40分钟，直到对方苏醒。

两天之后，她的丈夫旷桂喜跳进池塘，从冰冷的水中救起了一名3岁孩子。1月11日，旷桂喜如往常般在外做工，突然听见有人喊小孩掉进水里了。旷桂喜立即赶往附近的池塘，纵身跳进冰冷的水中。幸亏救得及时，孩子无碍。

事发当天，3岁小孩和哥哥在池塘边丢石头玩，不小心落了水。慌乱中，哥哥正准备下水施救，旷桂喜及时阻止，“要是两个都落水了那可不得了。”把孩子救上来后，旷桂喜全身湿透，确认孩子被家人接回去后，他才安心回家。

故事四

女乘客隔窗呼救，高速收费员机智拦车

原声 “任何一名收费员看到那个情况，应该都会这样做的。”

“虽然想想挺后怕，但当时真的顾不上细想。看到她一脸伤，我又气愤又心疼。”今年30岁的何晶当高速公路收费员4年了，12月24日，对于自己勇敢站出来的举动，何晶表示，“家人都觉得我做对，以后还是会‘该出手时就出手’。”

今年8月30日，G0421许广高速衡桂段常宁收费站，一辆湘D牌照的灰色越野车缓缓驶入车道，收费员何晶面带微笑正准备发卡，突然听到副驾驶传来呼救声。

仔细一看，何晶发现副驾驶的女子鼻青脸肿，尝试开门跳下车，却被男司机一把拽回座位上。意识到该女子遇到危险，何晶立即打开对讲机呼叫监控员说明情况，一边不动声色谎称栏杆出现故障，无法抬杆放行。收到呼叫后，何晶的同事赶到现场堵住车辆，并让女子安全下车。

女子与司机是夫妻关系，因家庭矛盾被丈夫家暴，并被强行拉上车。当地派出所民警赶到现场，将夫妻二人带回派出所进一步调查处理。

故事五

他用光8个灭火器救了整层楼的人

原声 “当时我没想那么多，虽然也害怕，但是这么大的火要灭啊！”

“救火之后，可能是因为吸入大量浓烟，连续几天都头疼发晕。”12月23日，记者在谢腾的文身店再次见到他。谢腾说，不少人问他只身救火是否想过会有危险，“更多的是后怕吧，不过再遇到这种情况，我还是会义无反顾地去救火。”

今年11月17日凌晨5点，长沙建湘路附近的曼哈顿大厦突发火灾，被哈醒的谢腾挨家挨户奋力敲打邻居的房门。浓烟从8楼沿弱电井并迅速窜至16楼。谢腾看着越来越大的火势，呼喊邻居又没有反应，来不及做防护措施的他，用上衣稍捂住口鼻后，拿起楼道的灭火器只身冲向起火处。直到用光8个灭火器，12楼的火势终于被控制下来。谢腾赶忙回家找了一块湿毛巾捂住嘴鼻，再次一户一户地敲响邻居家门。在谢腾的努力之下，整层楼被困的邻居全部安全转移。

“一心想着早点灭火，整个过程大概持续将近30分钟。”谢腾坦言，当时烈火伴着浓烟，他一度被呛得喘不过气来。事后谢腾才知道，自己所在的12楼是火势最大的一层。他从中间将火势扑灭，让上下的火势得到有效地缓解，给物业和消防后续的灭火争取了有利时机。

故事二 女童跌落雨棚，“蜘蛛侠”徒手攀爬救人

原声 “我只是做了该做的，这是本能反应。”

12月25日，正在客户家进行售后安装的陈铁军告诉记者，没想到一次偶尔的举动，让自己成了“名人”，还获得了天天正能量奖励及公司嘉奖，“这份荣誉会鞭策我去帮助更多有需要的人。”

今年6月24日下午，株洲一名3岁女童坐在3楼窗外的雨棚上哭泣。居民楼一楼是门面，有五六米高，雨棚是倾斜的，承重有限。邻居们见状后找来楼梯，可架起来的梯子够不着一楼楼顶平台，大家也联系不上女童家人，正在干着急。

下班回家的株洲百货股份有限公司高空安装师傅陈铁军得知后，火速赶到现场，二话不说开始徒手爬楼。他先是借助天然气管道爬上一楼房顶，再攀爬防盗窗到3楼，抓住窗户边沿，一把抱住惊恐的女童。把女童交给邻居照看后，陈铁军悄悄离开了现场。事后，女童的家人在小区四处打听，才知道好心人是陈铁军。

对于陈铁军的英勇行为，网友纷纷点赞留言，称“蜘蛛侠又现身了”“这就是身边的平民英雄”“徒手爬楼，飞檐走壁，那一刻，你就是超级英雄”……

“新的一年，‘蜘蛛侠’祝大家收获健康，收获成功和喜悦！”陈铁军笑着说。

故事三 退休工人勇救落水女孩却瞒着家人

原声 “再遇到这种情况，我肯定还会救，一条生命啊。”

“当着记者的面说不怪我，还给我买了新手机，但是现在每天出门散步，都要多叮嘱几句注意安全。”接到记者的回访电话，杨良安偷偷告诉了妻子一状，秀了把恩爱，“她也是不放心我咯，哈哈。”

今年8月22日清晨6时，家住长沙天心区广厦新村社区的退休工人杨良安如往常一样，来到长沙天心区殷家冲路段火车头公园附近的湘江边散步，突然，前方约60米处一个女孩坠入江中，正好被他看到。

杨良安脱了外套纵身一跃跳入江中，快速游到落水女孩身边，用右手臂弯托住女孩的下巴，左手奋力划水，游向岸边的草滩。将人救上岸后，直到民警赶来，杨良安才放心离开。

“我母亲在我儿时溺亡，妻舅也是同样遭遇。妻子要是知道我下水救人，肯定会担心。”杨良安决定将救人的事隐瞒下来。但由于着急救人，放在衣服口袋里的手机也“洗了个澡”，湿手机被妻子发现，老实的杨良安不得已交代了救人一事。

没想到的是，妻子不但没怪他，反而笑了，“救人是好事，我为你点赞。你这泡了汤的手机也别修了，奖励你一个新手机！”

世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。

2020年，在三湘大地上，平民英雄层出不穷：3天时间，旷桂喜、李冬秀夫妻俩“接力”救人于危难；3岁女童头卡防盗窗，身体悬挂在近8米高空，热心邻居李峰攀爬上10多名街坊托举而成的“悬空梯”救下女童；女乘客鼻青脸肿，男司机情绪激动、言语狂暴，高速收费员机智拦车……

这一年来，三湘都市报记录下太多这样的义举。他们都是普通人，面对镜头没有豪言壮语，平平淡淡，朴实无华。然而就是这些最最平常的普通人，面对邪恶和灾难，没有犹豫，没有胆怯，凭着一腔热血、一身豪气，以血肉之躯谱写出壮怀激烈的正气之歌。

■记者 杨洁规